
Letalstvo od svetovne vofne do danes 
Letalstvo v svetovni vojni 

Modernemu vojnemu letalstvu je položila 
temelj svetovna vojna, ki je iz neoboroženega 
izvidnega letala, katerega moremo po vsej 
pravici imenovati zarodno celico vojnega le
talstva, razvila več povsem različnih vrst 
letal. 

Ob koncu svetovne vojne že poznamo razli
ko med letali za bližnji in daljni izvid ter 
topniškimi izvidniki. Prav tako poznamo tudi 
že bojna letala, katerih naloga je bila napad 
v nizkem letenju s strojnicami in lahkimi 
bombami na sovražne položaje ali pa premi
kajoče se pehotne in motorizirane kolone. V 
letu 1915. se pojavi bombno letalo, pri kate
rem je bila že t akra t največja pažnja posve
čena vzdržanju s pogonsko silo na velike raz
dalje in visoki nosilnosti. Ob koncu leta 1914. 
se rodi lovsko enosedežno letalo za borbo 
proti nasprotnim izvidnim letalom. Poznamo 
že tudi pomorsko letalstvo s tremi najvažnej
šimi vrstami: izvidnikom, bombnikom, odnos
no torpednim letalom ter lovcem. 

Tri skupine povojnih letal 
Po vojni je razvoj vojnega letala zelo hitro 

napredoval in je iz priprostih začetkov ustva
ril novo, najnevarnejše orožje, ki danes ni več 
pomožno sredstvo vojske in mornarice kot v 
svetovni vojni, temveč je samostojen del vsa
ke oborožene sile. 

V razdelitvi modernega vojnega letalstva 
poznamo danes tri skupine: 

a) bombno letalstvo kot napadalno sred
stvo, sestavljeno iz bombnikov, ki prenašajo 
vojno v zaledje in delujejo samostojno in ne
odvisno od kretanj vojske in mornarice; 

b) lovsko letalstvo kot obrambno sredstvo, 
sestavljeno iz lovskih letal, ki imajo nalogo 
preprečevati napade sovražnih bombnikov; 

c) združeno letalstvo, ki ga tvorijo vse ti
ste zračne sile, ki so določene za sodelovanje 
z vojsko in mornarico. To so izvidna letala, 
bojna letala ali letala za napadanje v nizkem 
letenju, letala za prevoz čet, letala za zvezo in 
letala za več svrh. 

Tri vrste bombnih letal 
Bombno letalstvo tvorijo posebna letala, ki 

jih imenujemo bombnike in jih z ozirom na 
naloge delimo v lahke, srednje in težke. K 
njim spada tudi posebna vrsta bombnika, ki 
je v Španiji in v nemškopoljski vojni pokazal 
svojo izredno ubojno silo, to je strmoglavec. 
Moderni najtežji bombniki pa morejo zaradi 
svojih izrednih letečih sposobnosti vršiti po
leg dnevnih tudi nočna letenja. 

Lahki bombniki 
Lahki bombniki služijo za napadanje ciljev, 

ki so v majhni oddaljenosti od fronte in jih 
rušijo z bombami srednjega kalibra. Ker je 
prav v takih odsekih najčešče računati z zrač
nimi borbami in močnim delovanjem proti
letalskih orožij, morajo razpolagati lahki 
bombniki poleg velike brzine z velikim vrhun
cem vzpona, z izredno okretnostjo in močno 
oborožitvijo. Lahki bombniki so večinoma eno
motorni, v zadnjem času pa se vedno češče 
uvajajo dvomotorna letala z dvema ali tremi 
člani posadke. Brzina modernega lahkega 
bombnika znaša do 500 km na uro, nosilnost 
pa se giblje med 250 do 500 kg. 

Srednji bombniki 
Srednji bombniki napadajo cilje, ki leže 

globlje za nasprotnikovo fronto. Srednji 
T .  _.:i nfw,s B pfiboi bombe večjega kalibra. 
Tudi za to skupino bombnega letala je važna 

,3oa vrhunec vzpona in močna 
oborožitev. Ob vsem tem pa se pojavlja še 
potreba velikega vzdržanja s pogonsko silo. 
Moderni srednji bombniki so z redkimi izje
mami vsi dvomotorni tipi s tremi do štirimi 
člani posadke. Brzina se giblje med 400 do 
450 km na uro in nosilnost med 500 do 900 kg. 

Težki bombniki 
Težki bombniki so letala, ki nosijo preko 

1000 kg bomb, med temi bombe najtežjega 
kalibra. Služijo za napade daleč v globini na
sprotnikovega ozemlja in usmerjajo svoje na
pade predvsem na velika industrijska naselja. 
Velika nosilnost in visok vrhunec vzpona sta 



nujna in zahtevata veliko brzino, kajti velika 
brzina ne samo, da olajša nenadni napad, tem
več tudi marsikdaj predstavlja rešitev na be
gu pred protiletalskim orožjem in sovražnimi 
lovskimi letali. Težki bombniki razpolagajo z 
zelo močno oborožitvijo. Težki bombniki so 
dvo ali štirimotorni, z nekaj izjemami tudi 
trimotorni. Povprečno se gibljejo brzine tež
kih bombnikov od 380 do 500 km, letijo lahko 
1000 do 3000 km, nosilnost pa večinoma 2000 
do 2200 kg. Posadko tvori štiri do pet mož. 

V zadnjem času pa so se pojavili tako ime
novani »veliki bombniki«, ki morejo nositi do 
4000 kg eksploziv, razpolagajo z brzino preko 
450 km na uro ter prevozijo razdalje do 
4000 km. 

Iz Amerike pa poročajo, da so tam sesta
vili »leteče trdnjave«, vendar pa podrobnosti 
o teh letalih še niso znane. Razumljivo pa je, 
da bodo te »leteče trdnjave« v vsem preka
šale opisane vrste letal. Govorijo, da bo An
glija dobila od Amerike v najkrajšem času 
30—50 »letečih trdnjav«. 

Bombniki so opremljeni s sprejemnimi in 
oddajnimi radijskimi aparati 

Vsi moderni bombniki so opremljeni s spre
jemnimi in oddajnimi radijskimi aparat i in z 
vsemi mogočimi drugimi aparati . Vodnik le
tala se lahko brezžičnim potom pogovarja z 
zemljo in od tam prejema navodila, kam naj 
usmeri svoj polet ali od kje mu grozi ne
varnost. 


